[image: image1.png]HANEHIZTHMIO

[TATPQON

UNIVERSITY OF PATRAS





                        ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

ΜΑΘΗΜΑ : ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ :

ΚΟΥΚΟΥΡΗ ΓΚΡΑΤΣΙΕΛΑ ( Α.Μ 417390)

                                                            ΚΑΡΕΛΑ ΜΑΡΙΑ               (Α.Μ 417340)
ΤΑΞΕΙΣ ΠΟΥ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ Η ΕΡΓΑΣΙΑ : 

	
	
	
	
	
	


ΠΕΡΙΟΧΗ : ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΠΡΑΞΗ 

ΘΕΜΑ : ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΔΕΚΑΔΙΚΩΝ

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΥΠΟΘΕΣΗ : 
1) ΤΙ ΘΕΛΟΥΜΕ ΝΑ ΕΛΕΓΞΟΥΜΕ 
Οι δεκαδικοί αριθμοί χρησιμοποιούνται όταν θέλουμε να εκφράσουμε με ακρίβεια κάποιες μετρήσεις μεγεθών. Η παρούσα εργασία έχει ως στόχο να εξετάσει ποια είναι τα συχνά λάθη των μαθητών σχετικά με τους δεκαδικούς αριθμούς και συγκεκριμένα την σύγκριση αυτών. Ειδικότερα, βασική μας προτεραιότητα είναι να ανακαλύψουμε αν οι μαθητές έχουν κατανοήσει επαρκώς την έννοια του δεκαδικού αριθμού και αν μπορούν να τους συγκρίνουν.  Επιπλέον, αν είναι σε θέση να κατατάσσουν σε αύξουσα και φθίνουσα σειρά τους  αριθμούς ελέγχοντας, επίσης, αν , έχουν κατανοήσει την αίσθηση του αριθμού 0 στις διάφορες θέσεις που μπορεί να υπάρξει μέσα σε ένα δεκαδικό αριθμό.

2) ΠΩΣ ΘΑ ΤΟ ΕΛΕΓΞΟΥΜΕ (με ποια ερωτήματα)
Οι παραπάνω ερευνητικές υποθέσεις θα ελεγχθούν ως εξής: θα δοθεί ένα φύλλο εργασίας στους μαθητές της Δ’ και Ε’ του 16ου  δημοτικού σχολείου Πατρών. Οι μαθητές που θα συμμετέχουν στην έρευνά μας είναι 11 από την Δ’ τάξη, ενώ από την Ε’ τάξη 18. Και αυτό γιατί θέλουμε να διαπιστώσουμε εάν τα λάθη- προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι μαθητές συνεχίζονται και στις μεγαλύτερες τάξεις. Το φύλλο εργασίας μας θα αποτελείται από τις εξής ασκήσεις : 
· Α)Κατέγραψε όσους αριθμούς μπορείς ανάμεσα στο 0,22 και 0,23. (απάντηση : οι αριθμοί είναι άπειροι, ενδεικτικά : 0,221, 0,222 , 0,223….).
Β) ποιος αριθμός είναι πιο κοντά στο 0,47 και γιατί ; α. 0,4     β. 0,5   γ.  0,046   δ. 40 (απάντηση :  το β είναι το σωστό γιατί απέχει 0,03 ή 3 εκατοστά από το 0,47).

· Β) Βάλε το σύμβολο της ισότητας ή της ανισότητας ανάμεσα στους δύο αριθμούς.

                                    1,456 (<) 1,462                         2,68 (<) 2,7

                                    23,5 (>)2,35                              3,57 (=)  3,570

                                    5 (=)  5,00                                 7,65 (>)7,425

· Α) Βάλε τους παρακάτω αριθμούς σε αύξουσα σειρά.

                                   1,45            2,09             1,32              0,12             1,430              2,095
                                   Απάντηση : 0,12 < 1,32 < 1,430 < 1,45 < 2,09 < 2,095

                                   Β.  Βάλε τους παρακάτω αριθμούς σε φθίνουσα σειρά.
                                    15,02         16,123         15,71        17,444         16,013         16,72                                                                          15,32          17,044
                                  Απάντηση : 17,444 > 17,044 > 16,72 > 16,123 > 16,013 > 15,71 >       15,32 > 15,02
3) ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ (γιατί είναι σημαντικό αυτό που θα ψάξουμε)

Τα συχνά λάθη των μαθητών σχετικά με τους δεκαδικούς έχει υπάρξει αφορμή για μια σειρά ερευνών σχετικά με το πώς να αναπτύξουμε την εννοιολογική κατανόηση των μαθητών ως προς αυτό το θέμα. Σύμφωνα με την κ. Ε. Κολέζα, στο βιβλίο της << Θεωρία και Πράξη στην Διδασκαλία των Μαθηματικών (Εκδόσεις Τόπος , 2009 , σελ 46, 47), τα λάθη αυτά οφείλονται σε δύο βασικούς λόγους. Αφενός στο ότι οι δεκαδικοί δεν συνδέονται όσο θα έπρεπε με τα κλάσματα και αφετέρου στο  ότι δεν δίνεται η ακριβής περιγραφή της έννοιας του δεκαδικού. Αυτό συνεπάγεται στο ότι θα πρέπει να τροποποιηθεί ο τρόπος παρουσίασης ενός δεκαδικού αριθμού, δηλαδή ο ορισμός του, μέσω του οποίου θα προκύψει αργότερα ο τρόπος σύγκρισης.
Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι οι μαθητές για να εισαχθούν στο κεφάλαιο των δεκαδικών έχουν κατανοήσει το σύστημα των ακεραίων και ξέρουν να γράφουν και να διαβάζουν αριθμούς με εκατοντάδες και χιλιάδες. Γνωρίζουν πρόσθεση, αφαίρεση, πολλαπλασιασμό, διαίρεση ,δυνάμεις του 10 και κλάσματα. Έτσι με τις γνώσεις που έχουν, κυρίως με το κεφάλαιο των ακεραίων ,προσπαθούν να τις εφαρμόσουν στους δεκαδικούς, πράγμα που πολλές φορές τους μπερδεύει.
Σκοπός, λοιπόν, της παρούσας εργασίας είναι να εξετάσει όχι μόνο τις παρανοήσεις που υπάρχουν σχετικά με την σύγκριση και διάταξη των δεκαδικών αριθμών αλλά και να εξετάσει αν αυτή η παρανόηση συνεχίζεται και στις μεγαλύτερες τάξεις του δημοτικού σχολείου. 
4) Απαντήσεις παιδιών
(στο τέλος της παρούσας εργασίας ως παράρτημα)

Ανάλυση απαντήσεων Δ1 δημοτικού
Πίνακας 1: Ανάλυση απαντήσεων παιδιών στο κάθε ένα από τις 3 ασκήσεις ξεχωριστά

	
	ΑΣΚΗΣΗ 1
	ΑΣΚΗΣΗ 2
	ΑΣΚΗΣΗ 3

	ΜΑΘΗΤΕΣ
	
	
	

	1ος μαθητής
	Α)   Σ
Β)   Σ
	Α)   Σ        Δ)  Σ
Β)   Σ        Ε)  Σ
Γ)   Σ         Ζ)   Σ
	Α)   Σ
Β)   Σ

	2ος μαθητής
	Α)  Σ
Β)  Λ (χωρίς εξήγηση)
	Α)   Σ        Δ)  Σ
Β)   Σ        Ε)  Σ
Γ)   Σ         Ζ)   Σ
	Α)  Λ
Β)  Σ

	3ος μαθητής
	Α)   Σ
Β)   Σ
	Α)   Σ        Δ)  Σ
Β)   Σ        Ε)  Σ
Γ)   Σ         Ζ)   Σ
	Α)   Σ
Β)   Σ

	4ος μαθητής
	Α)   Σ
Β)   Σ
	Α)   Σ        Δ)  Σ
Β)   Σ        Ε)  Σ
Γ)   Σ         Ζ)   Σ
	Α)   Σ
Β)   Σ

	5ος μαθητής
	Α)  Σ
Β)  Λ (χωρίς εξήγηση)
	Α)   Σ        Δ)  Σ
Β)   Σ        Ε)  Σ
Γ)   Σ         Ζ)   Σ
	Α)  Σ
Β)  Λ

	6ος μαθητής
	Α)  Σ
Β)  Λ (χωρίς εξήγηση)
	Α)  Σ          Δ)  Σ
Β)  Λ          Ε)  Σ
Γ)  Σ           Ζ)   Σ
	Α)  Λ
Β)  Λ

	7ος μαθητής
	Α)  (κενό)
Β)  (κενό)
	Α)  Σ          Δ)  Λ
Β)  Λ          Ε)  Λ
Γ)  Λ           Ζ)  Λ
	Α)  Λ
Β)  Λ

	8ος μαθητής
	Α)  (κενό)
Β)   Λ (χωρίς εξήγηση
	Α)   Σ        Δ)  Σ
Β)   Σ        Ε)  Σ
Γ)   Σ         Ζ)   Σ
	Α)  Λ
Β)  Λ

	9ος μαθητής
	Α)   Σ
Β)   Σ
	Α)   Σ        Δ)  Σ
Β)   Σ        Ε)  Σ
Γ)   Σ         Ζ)   Σ
	Α)  Λ
Β)  Λ

	10ος μαθητής
	Α)   Σ
Β)   Σ
	Α)   Σ        Δ)  Σ
Β)   Σ        Ε)  Σ
Γ)   Σ         Ζ)   Σ
	Α)  Λ
Β)  Λ

	11ος μαθητής
	Α)  Σ
Β)  Λ (χωρίς εξήγηση)
	Α)  Σ          Δ)  Σ
Β)  Λ          Ε)  Σ
Γ)  Σ           Ζ)  Λ
	Α)  Λ
Β)  Λ

	ΣΥΝΟΛΟ ΣΩΣΤΩΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ
	Α)  9
Β)  5
	Α)  11        Δ)  10
Β)  8          Ε)  10
Γ)  10        Ζ)   9
	Α)  4
Β)  4

	ΣΥΝΟΛΟ ΛΑΝΘΑΣΜΕΝΩΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ
	Α)  2
Β)  6
	Α)  -          Δ)  1
Β)  3          Ε)  1
Γ)  1          Ζ)   2
	Α)  7
Β)  7


Ο παραπάνω πίνακας αποτελεί ανάλυση των αποτελεσμάτων από τις απαντήσεις που πήραμε από τα ερωτηματολόγια. Στην διαδικασία συμμετείχαν όλα τα παρόντα παιδιά του τμήματος, 11 στο σύνολο. 


Πιο συγκεκριμένα:
1. Όλοι οι μαθητές δυσκολεύτηκαν στο να κατανοήσουν τι είναι αυτό που ζητούσε η πρώτη άσκηση. Μόνο 2 παιδιά κατάλαβαν αμέσως, ενώ στα υπόλοιπα χρειάστηκε να δοθούν κάποιες περαιτέρω εξηγήσεις ώστε να τα κατευθυνθούν λιγάκι προς κάποια (αν ήτο δυνατόν σωστή) απάντηση. Παρόλα αυτά, κανένας μαθητής δεν απάντησε ότι οι αριθμοί που μεσολαβούν είναι άπειροι, παρέθεσαν απλώς 4-5 αριθμούς. Έτσι, λοιπόν, 9/11 μαθητές απάντησαν σωστά στο α ερώτημα και 5/11 στο β.  Όσον αφορά το β ερώτημα, 3 μαθητές απάντησαν το α (ο,4 , θεωρώντας πως το 0,4 είναι κοντά στο 0,47 επειδή και στους δυο αριθμούς στα δέκατα είναι ο αριθμός 4.), 2 μαθητές το γ (0,046, διότι το νούμερο 46 είναι πολύ κοντά στο 47, δεν υπολόγισαν όμως το 0 που υπάρχει  στην θέση των δέκατων) και ένας μαθητής το δ (40, ταυτίζοντας το 40 με το 47 ~ 0,47). Τα λάθη αυτά μας οδηγούν στο συμπέρασμα ότι οι μισοί μαθητές δεν έχουν κατανοήσει την αίσθηση του δεκαδικού αριθμού και τον ρόλο του μηδενικού μέσα σ' αυτόν.

2. στην δεύτερη άσκηση όλοι οι μαθητές κατάφεραν και απάντησαν σωστά το α , 10/11 μαθητές το γ, δ και ε, 9/11 μαθητές το ζ και 8/11 μαθητές το β. Όσον αφορά το υποερώτημα β, πολλά παιδιά αγνόησαν την θέση της υποδιαστολής απατώντας ότι το 23,5 < 2,35. Αυτό δείχνει πως πολλοί μαθητές δεν έχουν αντιληφθεί τον ρόλο της υποδιαστολής μέσα σε έναν δεκαδικό αριθμό με αποτέλεσμα να κάνουν λάθος τους υπολογισμούς. Τέλος τα λάθη στο ερώτημα δ έχουν να κάνουν με το μέγεθος των ψηφίων του δεκαδικού αριθμού, καθώς φαίνεται πως απάντησαν ότι το 7,65 < 7,425 γιατί ο δεύτερος αριθμός έχει παραπάνω δεκαδικά ψηφία, αγνοώντας ότι το 6 που βρίσκεται στην θέση των δέκατων είναι μεγαλύτερο από το αντίστοιχο 4.

3. Στην άσκηση 3 τέσσερις ήταν μόνο οι μαθητές οι οποίοι απάντησαν σωστά το α και το β ερώτημα. Οι υπόλοιποι 7 που απάντησαν λανθασμένα έγραψαν στο α ερώτημα ότι 1,45 < 1,430 και στο β ερώτημα ότι το 16, 123 > 16,72. Αυτή η παρανόηση έγινε διότι στην α περίπτωση το 1,430 έχει περισσότερα δεκαδικά ψηφία από το 1,45 και ομοίως στην β περίπτωση το 16,123 από το 16,72. Οι μαθητές θεώρησαν ότι για να έχει περισσότερα ψηφία θα είναι και μεγαλύτεροι αριθμοί, αποδεικνύοντας πως δεν έχουν κατανοήσει τι είναι δεκαδικός και κατά συνέπεια δεν μπορούν να ταξινομήσουν σωστά κατά αύξουσα και φθίνουσα σειρά τους αριθμούς.

Πίνακας 2: Κατηγοριοποίηση απαντήσεων στις συνολικά σωστές και στις συνολικά λανθασμένες απαντήσεις  και στα 4 προβλήματα. 
	
	ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΣΩΣΤΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΤΑ 3 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ
	ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΛΑΘΟΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΤΑ 3 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

	ΜΑΘΗΤΕΣ
	
	

	1ος μαθητής
	Σ
	

	2ος μαθητής
	
	Λ

	3ος μαθητής
	Σ
	

	4ος  μαθητής
	Σ
	

	5ος μαθητής
	
	Λ

	6ος μαθητής
	
	Λ

	7ος μαθητής
	
	Λ

	8ος μαθητής
	
	Λ

	9ος μαθητής
	
	Λ

	10ος μαθητής
	
	Λ

	11ος μαθητής
	
	Λ

	ΣΎΝΟΛΟ ΣΩΣΤΩΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ
	3
	

	ΣΥΝΟΛΟ ΛΑΝΘΑΣΜΕΝΩΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ
	 
	8

	ΠΟΣΟΣΤΟ % ΣΩΣΤΩΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ
	27.2%
	

	ΠΟΣΟΣΤΟ % ΛΑΝΘΑΣΜΕΝΩΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ
	
	72,7


Τα συμπεράσματα που προκύπτουν από τον παραπάνω πίνακα είναι τα ακόλουθα : 
Το τμήμα της Δ1 αποτελείται από 11 μαθητές, οι οποίοι και συμμετείχαν στην έρευνα μας. Από τους 11 μαθητές 3 απάντησαν σωστά σε όλες τις ασκήσεις του ερωτηματολογίου, ενώ οι υπόλοιποι 8 απάντησαν λανθασμένες σε κάποια υποερωτήματα των ασκήσεων. Παρόλα αυτά δεν σημειώθηκε κανένας μαθητής του οποίου το γραπτό να είναι εντελώς λανθασμένο. 

Πίνακας 3: Κατηγοριοποίηση απαντήσεων ανάλογα με τον αριθμό προβλημάτων που επιλύθηκαν σωστά
	
	ΣΩΣΤΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΕ 1/3 ΑΣΚΗΣΕΙΣ
	ΣΩΣΤΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΕ 2/3 ΑΣΚΗΣΕΙΣ
	ΣΩΣΤΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΕ 3/3 ΑΣΚΗΣΕΙΣ

	ΜΑΘΗΤΕΣ
	
	
	

	1ος μαθητής
	
	
	Σ

	2ος μαθητής
	Σ
	
	

	3ος μαθητής
	
	
	Σ

	4ος μαθητής
	
	
	Σ

	5ος μαθητής
	Σ
	
	

	6ος μαθητής
	Σ
	
	

	7ος μαθητής
	Λ
	Λ
	Λ

	8ος μαθητής
	Σ
	
	

	9ος μαθητής
	
	Σ
	

	10ος μαθητής
	
	Σ
	

	11ος μαθητής
	Λ
	Λ
	Λ

	ΣΥΝΟΛΟ ΣΩΣΤΩΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ
	4
	2
	3

	ΣΥΝΟΛΟ ΛΑΝΘΑΣΜΕΝΩΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ
	7
	9
	8

	ΠΟΣΟΣΤΟ % ΣΩΣΤΩΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ
	36,3%
	18,1%
	27,2%

	ΠΟΣΟΣΤΟ% ΛΑΝΘΑΣΜΕΝΩΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ
	63,6%
	81,8%
	72,7%


Τα συμπεράσματα που προκύπτουν από τον πίνακα που προηγήθηκε είναι τα ακόλουθα:

Στο σύνολο των 11 παιδιών τα 3 έλυσαν σωστά και τις 3 ασκήσεις , φανερώνοντας ότι κατέχουν ένα ικανοποιητικό επίπεδο γνώσεις των δεκαδικών αριθμών. Επίσης από τους 11 μαθητές του τμήματος οι 4 έλυσαν σωστά 1 από τις 3 ασκήσεις που δόθηκαν προς επίλυση, 2 μαθητές έλυσαν σωστά τις 2 από τις 3 ασκήσεις , ενώ 2 μαθητές δεν κατάφεραν να λύσουν ολόσωστα καμία άσκηση.
Ανάλυση απαντήσεων Ε’ τάξης
Πίνακας 1 : Ανάλυση απαντήσεων παιδιών στο κάθε ένα από τα προβλήματα ξεχωριστά
	Μαθητές 
	Άσκηση 1 

Α) 
Β)
	Άσκηση 2

α.           δ.
β.           ε.
γ.            ζ.

    
	Άσκηση 3

Α)
Β)

	1
	Α) Σ 
Β) Σ
	Σ (όλα)
	Α) Σ
Β) Λ

	2
	Α) Λ
Β) Σ
	Σ (όλα)
	Α) Σ
Β) Λ

	3
	Α) Σ
Β) Λ
	α. Λ 

 β, γ, δ, ε, ζ  Σ
	Α) Σ
Β) Λ

	4
	Α) Λ
Β) Λ
	α, β, γ, δ, ε, : Σ
ζ : Λ
	Α) Λ
Β) Λ

	5
	Α) Σ
Β) Σ
	Σ (όλα)
	Α) Σ
Β) Σ

	6
	Α) Σ
Β) Λ
	α. Λ
β, γ, δ, ε, ζ : Σ
	Α) Σ
Β) Λ

	7
	Α) Σ
Β) Σ (χωρίς εξήγηση)
	Σ (όλα)
	Α) Σ

Β) Λ

	8
	Α) Σ
Β) Σ
	Σ (όλα)
	Α) Σ
Β) Σ

	9
	Α) Σ
Β) Σ (λάθος εξήγηση)
	α, β : Λ
γ, δ, ε, ζ : Σ
	Α) Λ

Β) Λ

	10
	Α) Σ
Β) Σ
	α, ε : Σ
β, γ, δ, ζ : Λ 
	Α) Λ
Β) Λ

	11
	Α) Λ
Β) Λ
	Σ (όλα)
	Α) Σ
Β) Λ

	12
	Α) Σ
Β) Λ
	Σ(όλα)
	Α) Σ
Β) Σ



	13
	Α) Σ
Β) Λ
	Σ (όλα)
	Α) Λ
Β) Σ

	14
	Α) Σ
Β) Σ (χωρίς εξήγηση)
	α, β, γ, ε, ζ : Σ
δ : Λ
	Α) Λ
Β) Λ



	15
	Α) Λ
Β) Σ
	Σ (όλα)
	Α) Σ
Β) Σ

	16
	Α) Λ
Β) Λ
	α, β, γ, ε, ζ : Σ
δ : Λ
	Α) Λ
Β) Σ

	17
	Α) Λ

Β) Λ
	β, γ, δ, ε, ζ : Σ
α : Σ
	Α) Σ

Β) Λ

	18
	Α) Σ
Β) Σ
	Σ (όλα)
	Α) Σ

Β) Σ

	Σύνολο σωστών απαντήσεων
	Α) 12
Β) 10
	α. 14     β.16      γ. 17
δ. 15     ε. 18      ζ. 16
	Α) 12
Β) 7

	Σύνολο λανθασμένων απαντήσεων
	Α) 6
Β) 8


	α. 4       β. 2        γ. 1

δ. 3      ε. 0      ζ. 2
	Α) 6
Β) 11



	 Σύνολο απαντήσεων 
	18
	18
	18

	Ποσοστό τις % σωστών απαντήσεων
	Α)  66,7 %
Β) 55,56 %
	α. 77,78 % β. 88, 89%
γ.94,5%  δ.83,4% ε. 100%  ζ. 88,89%
	Α) 66,7%
Β) 38,89%

	Ποσοστό τις % λάθος απαντήσεων 
	Α) 33,4%
Β) 44,5 %
	α. 22,3%  β. 11,2%  

γ. 5,56% δ.16,67%  ε.0%  ζ.11,2% 
	Α) 33,4%
Β) 61,2%


Σύμφωνα με τον παραπάνω πίνακα αξίζει να αναφερθούν ορισμένα πορίσματα- αποτελέσματα. Τα προβλήματα που δόθηκαν συμπληρώθηκαν από όλα τα παιδιά, 18 στο σύνολο.

Παρατηρώντας τον πίνακα αντιλαμβανόμαστε ότι στη πρώτη άσκηση (στο πρώτο σκέλος) απάντησαν σωστά  12 από τους  18 μαθητές ( 66,7 % ) ,δηλαδή να καταγράψουν αριθμούς ανάμεσα σε δύο δεκαδικούς αριθμούς, ενώ στο δεύτερος σκέλος, το οποίο αφορούσε ουσιαστικά την αίσθηση του δεκαδικού αριθμού, απάντησαν σωστά 10 από τους 18 μαθητές (55,56%). Αντίθετα στο πρώτος σκέλος της πρώτης άσκησης απάντησαν λανθασμένα το 33,4% ,δηλαδή 6 μαθητές από τους 18, οι οποίοι είτε δεν απάντησαν, είτε έδιναν λάθος απαντήσεις. Στο δεύτερο σκέλος απάντησαν λανθασμένα το 44,5% που αντιστοιχεί σε 8 μαθητές από το σύνολο των μαθητών.

Η δεύτερη άσκηση  αφορούσε την σύγκριση δύο δεκαδικών αριθμών και υπήρχαν 6 διαφορετικές περιπτώσεις. Αναλυτικότερα το : α) απαντήθηκε σωστά από την πλειοψηφία των μαθητών, 14 σε αριθμό από τους 18 που αντιστοιχεί στο 77,78% του συνόλου των μαθητών . Β) απαντήθηκε σωστά από 16 μαθητές ( 88,89%), το γ) από 17 μαθητές ( μόνο 1 δηλαδή απάντησε λάθος ο οποίος όπως διαπιστώθηκε είχε αρκετά κενά) , το δ) απαντήθηκε σωστά από 15 μαθητές ( 83,4%), ενώ το ε) το οποίο αφορούσε το ρόλο του 0 στο τέλος του δεκαδικού αριθμού απαντήθηκε από το 100 % των μαθητών . Τέλος το ζ) το απάντησαν σωστά 16 μαθητές που αντιστοιχεί το 88,89%.
Η τρίτη άσκηση αφορούσε την ταξινόμηση των δεκαδικών αριθμών και χωριζόταν σε Α) που ήταν η ταξινόμηση των αριθμών σε αύξουσα σειρά και Β) σε φθίνουσα. Πιο συγκεκριμένα το Α) απάντησαν σωστά 12 μαθητές από τους 18 (66,7%) και το Β) 7 μαθητές (38,89%) ,ενώ λανθασμένες απαντήσεις διαπιστώθηκαν στους 6 μαθητές από τους 18 στο Α(66,6%) και 11 στο Β (38,89%).

Συμπερασματικά μετά από την ανάλυση των αποτελεσμάτων διαπιστώθηκε ότι υπάρχουν  παρανοήσεις σε κάποιους μαθητές σχετικά με τους δεκαδικούς αριθμούς. Βλέποντας και τις απαντήσεις των μαθητών αναλυτικά( δίνεται παράρτημα στο τέλος την ερευνητικής εργασίας) διαπιστώνεται ότι ορισμένος αριθμός μαθητών θεωρούν ότι ο αριθμός με τα περισσότερα ψηφία είναι και μεγαλύτερος πχ συνηθισμένο λάθος στην παρούσα εργασία είναι : 16,013> 16,72. Επίσης λαμβάνοντας υπόψη την άσκηση 1β) φαίνεται ότι κάποιοι μαθητές επέλεγαν το α θεωρώντας ότι το 0,4 είναι πιο κοντά στο 0,47 1) γιατί έχει το 4 και είναι το πρώτο που παρατηρεί ένας μαθητής παραβλέποντας βέβαια το 0,5 το οποίο είναι μεγαλύτερο. Στην ίδια άσκηση κάποιοι μαθητές απάντησαν το 0,046 γιατί αψήφησαν την ύπαρξη του 0,0 και επικεντρώθηκαν στα δύο τελευταία ψηφία. Επιπρόσθετα στην άσκηση 1α)  κανένας μαθητής δεν απάντησε ότι οι αριθμοί ανάμεσα στους 0,22 και 0,23 είναι άπειροι, ενώ κάποιοι απάντησαν με σωστά παραδείγματα.  Η αιτία αυτής της παρανόησης είναι ότι ενώ οι μαθητές γνωρίζουν τους κανόνες των αριθμητικών πράξεων μεταξύ των δεκαδικών αριθμών, δεν έχουν κατανοήσει τι σημαίνει δεκαδικός αριθμός. Αναφορικά με την άσκηση 3 πρέπει να αναφερθεί ότι δεν γνώριζαν την σημασία της αύξουσας η φθίνουσας σειράς και προχώρησαν στην επίλυση της άσκησης αφού δόθηκε εξήγηση των όρων.

Πίνακας 2 :  Κατηγοριοποίηση απαντήσεων στις συνολικά σωστές και στις συνολικά λανθασμένες απαντήσεις και στις 3 ασκήσεις.
	Μαθητές 


	Συνολικά σωστές απαντήσεις και στις 3 ασκήσεις 
	Συνολικά λάθος απαντήσεις και στις 3 ασκήσεις

	1
	
	Λ

	2
	
	Λ

	3
	
	Λ

	4
	
	Λ

	5
	Σ
	

	6
	
	Λ

	7
	
	Λ

	8
	Σ
	

	9
	
	Λ

	10
	
	Λ

	11
	
	Λ

	12
	
	Λ

	13
	
	Λ

	14
	
	Λ

	15
	
	Λ

	16
	
	Λ

	17
	
	Λ

	18
	Σ
	

	Σύνολο σωστών απαντήσεων
	                  3
	                         

	Σύνολο λανθασμένων απαντήσεων
	                15
	                          0

	Σύνολο απαντήσεων
	                18
	18

	Ποσοστό % σωστών απαντήσεων 
	            16,67%
	                        0%

	Ποσοστό % λάθος απαντήσεων
	            83,4%
	


Σύμφωνα με τον παραπάνω πίνακα τα συμπεράσματα που προκύπτουν είναι τα εξής: 

Αρχικά από το σύνολο των μαθητών της Ε΄ τάξης δημοτικού που είναι 18 μαθητές μόνο οι 3 (16,67%) κατάφεραν να λύσουν όλες τις ασκήσεις σωστά. Αντίθετα 15 παιδιά ( 83,4%) είχαν  λανθασμένες απαντήσεις  σε μερικές ασκήσεις. Επιπλέον κανένα παιδί δεν είχε όλο το φύλλο εργασίας λάθος , γεγονός που δείχνει ότι όλα τα παιδιά έχουν τις βάσεις για τους δεκαδικούς αριθμούς.
Πίνακας 3:  Κατηγοριοποίηση απαντήσεων ανάλογα με τον αριθμό προβλημάτων που επιλύθηκαν σωστά.
	Μαθητές 
	Σωστές απαντήσεις

1/3
	Σωστές απαντήσεις

2/3
	Σωστές απαντήσεις 

3/3

	1
	Σ
	
	

	2
	Σ
	
	

	3
	Σ(ένα λάθος)
	
	

	4
	Σ( ένα λάθος)
	
	

	5
	
	
	Σ

	6
	Σ(ένα λάθος)
	
	

	7
	
	Σ
	

	8
	
	
	Σ

	9
	Σ
	
	

	10
	Σ
	
	

	11
	Σ
	
	

	12
	
	Σ
	

	13
	Σ
	
	

	14
	Σ
	
	

	15
	
	Σ
	

	16
	Σ(ένα λάθος)
	
	

	17
	Σ(ένα λάθος)
	
	

	18
	
	
	Σ

	Σύνολο σωστών απαντήσεων
	12
	3
	3

	Σύνολο λανθασμένων
	6
	15
	15

	Σύνολο απαντήσεων 
	18
	18
	18

	Ποσοστό % σωστών απαντήσεων
	66,77%
	16,77%
	16,77%

	Ποσοστό% λανθασμένων απαντήσεων
	33,4%
	83,4%
	83,4%


Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτουν τα εξής συμπεράσματα :

 Αρχικά στο σύνολο των 18 παιδιών μόνο 3 παιδιά κατάφεραν να λύσουν σωστά όλο των αριθμό ασκήσεων, ενώ 2/3 ασκήσεις απαντήθηκε σωστά από τον ίδιο αριθμό παιδιών(16,77%). Οι μαθητές που έλυσαν σωστά 1/3 είναι  12 σε αριθμό (66,77%) το οποίο αποδεικνύει ότι αρκετοί μαθητές έχουν ελλείψεις ή παρανοήσεις στους δεκαδικούς αριθμούς. 
        5) ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΔΥΟ ΤΑΞΕΩΝ 

Ακολουθεί η σύγκριση των αποτελεσμάτων που αναλύσαμε ανάμεσα στις δύο τάξεις, την Τετάρτη Δημοτικού και την Πέμπτη. Εξ αρχής, περιμέναμε ότι οι μαθητές της Δ΄ τάξης θα αντιμετώπιζαν μεγαλύτερη δυσκολία και θα χρειάζονταν περισσότερο χρόνο για την επίλυση των ασκήσεων. Ακόμη πιστεύαμε πως θα παρουσίαζαν περισσότερα λάθη στους δεκαδικούς, καθώς τα παιδιά της Ε' τάξης έχουν εμβαθύνει περισσότερο στην ενότητα των δεκαδικών, συνεπώς θα έχουν αφήσει λιγότερα κενά. Παρόλα αυτά όπως τελικά φάνηκε οι δύο τάξεις έχουν παρόμοια αποτελέσματα επιτυχίας ή αποτυχίας στις επιμέρους ασκήσεις.
Πιο συγκεκριμένα:

· Στην πρώτη άσκηση στο α. ερώτημα οι επιτυχείς απαντήσεις των παιδιών της Δ΄ τάξης άγγιξαν το 81,8%, ενώ της Ε΄ τάξης μόλις το 66,7%. Αξίζει να ξανά σημειωθεί ότι οι μαθητές της Δ΄ χρειάστηκαν μια επιπλέον βοήθεια προκειμένου να επιλύσουν την άσκηση καθώς δεν μπορούσαν να κατανοήσουν τι ακριβώς ζητούσε. Το πιο πιθανό αίτιο είναι ότι δεν έχουν αντιληφθεί ακόμη ότι ανάμεσα σε δύο αριθμούς, ακεραίους ή δεκαδικούς , υπάρχουν άπειροι ακόμα. Στο β. ερώτημα σωστά απάντησε το 45,5% των μαθητών της Δ΄, ενώ  10% παραπάνω, δηλαδή 55,5% απάντησαν σωστά οι μαθητές της Ε΄. Μια παρατήρηση που πρέπει να σημειωθεί είναι ότι αρκετοί μαθητές και των δύο τάξεων απάντησαν τυχαία, σωστά ή λανθασμένα, σε αυτή την ερώτηση και αυτό γιατί κανένας δεν κατόρθωσε να εξηγήσει ούτε γραπτά ούτε προφορικά  το λόγο που έδωσε την εκάστοτε απάντηση.

· Στην δεύτερη άσκηση τα αποτελέσματα ήταν πάνω κάτω τα αναμενόμενα. Οι μαθητές και των δύο τάξεων έφεραν ποσοστιαία αρκετά όμοιες απαντήσεις. Ειδικότερα: στο α ερώτημα, το 77,7% των μαθητών της Πέμπτης απάντησε σωστά, σε αντίθεση με τους μαθητές της Τετάρτης που απάντησαν όλοι με επιτυχία. Στο β ερώτημα σωστά απάντησε το 88,8% των μαθητών της Ε΄, ενώ ακολουθεί η Δ΄ με 72,2% σωστές απαντήσεις. Στο γ ερώτημα και οι δυο τάξεις στο σύνολο τους άγγιξαν σχεδόν το άριστα, αφού καταγράφηκαν 90,9% σωστές απαντήσεις για την Τετάρτη και προβάδισμα για την Πέμπτη με 94,6% ορθές απαντήσεις. Στο δ και ε ερώτημα οι μαθητές της Δ΄ τάξεις έδωσαν 90,9% σωστές απαντήσεις , ενώ οι μαθητές της Ε΄ τάξης 83,4 % και 100% αντίστοιχα. Τέλος στο τελευταίο ερώτημα (δ) σχετικά όμοιες φαίνονται να είναι οι απαντήσεις των παιδιών των δυο τάξεων, μιας και το 88,8 των μαθητών της Ε΄ δημοτικού απάτησε επιτυχώς και μόλις το 81,8% της Δ΄ δημοτικού απάντησε επίσης με επιτυχία.

· Στην Τρίτη άσκηση παρατηρήθηκε κ η μεγαλύτερη απόκλιση, περίπου της τάξεως του 30%. Αναλυτικότερα, ενώ στο α ερώτημα, που ζητούσε την ταξινόμηση των αριθμών κατά αύξουσα σειρά και οι δύο τάξεις σημείωσαν ποσοστά των 36,3% και 33,4% αντίστοιχα, στο β ερώτημα, που ζητούσε ταξινόμηση κατά φθίνουσα σειρά, το 61,2% των μαθητών της Πέμπτης απάντησε με επιτυχία και υπερίσχυσε  του μόλις 33,4% των μαθητών της Τετάρτης. Παρόλα αυτά, τα ποσοστά αυτά είναι μικρά για μια τέτοια άσκηση και ενώ μας είχαν δείξει οι μαθητές, στην πλειοψηφία τους, ότι είχαν ένα ικανοποιητικό γνωστικό επίπεδο των δεκαδικών αριθμών. Ελέγχοντας, λοιπόν, μια προς μια την ταξινόμηση που είχε κάνει κάθε μαθητής ανακαλύψαμε πως οι δυσκολία έγκειται ανάμεσα σε 2 ζευγάρια συγκεκριμένων αριθμών. Η συντριπτική πλειοψηφία της Τετάρτης Δημοτικού έχασε όλη την άσκηση επειδή απάντησε λανθασμένα ότι 1,45 < 1,430 και ότι 16,123 > 16,72. Αυτό φυσικά δείχνει ότι οι μαθητές έχουν την πεποίθηση ότι όταν ένας αριθμός έχει πολλά δεκαδικά ψηφία, τότε αυτόματα είναι και μεγαλύτερος, χωρίς να ελέγξουν τους αριθμούς που βρίσκονται στην θέση των δέκατων, εκατοστών και χιλιοστών. Αυτή η παρανόηση σημειώθηκε και στους μαθητές της Πέμπτης που έφεραν σχεδόν ίδια λανθασμένα αποτελέσματα.

· Ακόμη, σημειώθηκε και η αναλυτικότερη η επίδοση των μαθητών ανάλογα με τον αριθμό προβλημάτων που επιλύθηκαν σωστά. Ειδικότερα,  1 στις 3 ασκήσεις απαντήθηκε ορθά από το 36,3% του συνόλου των μαθητών της Τετάρτης Δημοτικού και 2 στις 3 ασκήσεις από το 18,1% των μαθητών. Στην Πέμπτη τάξη ο ίδιος αριθμός ασκήσεων απαντήθηκε από το 66,77% των μαθητών, γεγονός  που δείχνει ότι οι μαθητές της Τετάρτης δημοτικού είχαν πιο υψηλό επίπεδο γνώσεων σε σχέση με την Πέμπτη τάξη. Το ποσοστό των παιδιών που έλυσαν  2/3 ασκήσεις επιτυχώς είναι το 16,77% στην Πέμπτη δημοτικού, ενώ στην Τετάρτη δημοτικού το 18,1 %. Όλο τον αριθμό ασκήσεων έλυσε ένα μικρό ποσοστό των δύο τάξεων. Πιο συγκεκριμένα η Πέμπτη δημοτικού 16,77% του συνόλου των μαθητών που αντιστοιχεί 3/18 μαθητές, ενώ στην Τετάρτη δημοτικού, το 27,2%.
· Τέλος, η συνολική εικόνα που πήραμε από τα αποτελέσματα των ασκήσεων είναι η ακόλουθη: όσον αφορά την Τετάρτη Δημοτικού, υπήρχαν κάποιοι μαθητές οι οποίοι απάντησαν σε όλο το ερωτηματολόγιο με επιτυχία. Πιο συγκεκριμένα, το 27,2% των μαθητών απάντησε ορθά και στις 3 ασκήσεις που δόθηκαν προς επίλυση, ενώ το 72,7%  δεν κατόρθωσε να δώσει ένα άριστο αποτέλεσμα. Στο ίδιο πλαίσιο κυμαίνονται και τα συνολικά αποτελέσματα της Πέμπτης Δημοτικού, με ποσοστό πλήρους επιτυχίας στο 16,6%, ενώ το 83,4% των μαθητών έκανε έστω και ένα λάθος.
6) ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ (συμβουλές σε ένα δάσκαλο/α)

Από την παραπάνω ερευνητική εργασία προέκυψαν κάποια συμπεράσματα, τα οποία σε συνδυασμό με το θεωρητικό υπόβαθρο κρίνεται αναγκαίο να γίνει μια πιο συστηματική προσέγγιση στους δεκαδικούς αριθμούς. Βασικό είναι να γίνει στους μαθητές κατανοητό η σημασία των δεκαδικών και να καταλάβουν ότι οι δεκαδικοί αριθμοί είναι πάντα το αποτέλεσμα μιας διαίρεσης, γεγονός που σημαίνει ότι τα δέκατα είναι μια μονάδα που διαιρείται σε 10 ίσα κομμάτια και αντίστοιχα τα εκατοστά είναι το αποτέλεσμα της διαίρεσης μιας μονάδας σε 100 ίσα μέρη. Όπως έχει αναφερθεί οι μαθητές συγχέουν την θεωρία των ακεραίων με την θεωρία των δεκαδικών αριθμών. Έτσι, ο μαθητής πρέπει να κατανοήσει ότι τα δέκατα έχουν μεγαλύτερη αξία θέσης από τα εκατοστά, γεγονός που τους μπερδεύει με βάση αυτά που έχουν διδαχθεί στους ακεραίους.
Έτσι ένας δάσκαλος οφείλει να δώσει προβλήματα στους μαθητές που φαίνεται ότι ο μεγαλύτερος αριθμός  δεν είναι αυτός με τα περισσότερα ψηφία ή ακόμα και προβλήματα που σχετίζονται με την σχέση δεκαδικών και ακεραίων. Γενικότερα ένας δάσκαλος οφείλει να καλύψει όλων των ειδών προβλημάτων και ασκήσεων που σχετίζονται με τους δεκαδικούς, έτσι ώστε να αποφευχθούν τυχόν παρανοήσεις.  
6) ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
Κολέζα, Ε. (2009). Θεωρία και πράξη στη διδασκαλία των Μαθηματικών. Αθήνα : Εκδόσεις ΤΟΠΟΣ.

7) ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ – ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Δ’ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ
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